

急性酒精中毒内科急诊临床疗效分析

刘亚俊

(河北省饶阳县人民医院，河北 衡水 053900)

【摘要】目的：分析急性酒精中毒内科急诊临床疗效。方法：随机选取2019年3月至2020年3月来河北省饶阳县人民医院就诊的72例急性酒精中毒患者，分为对照组与研究组各36例。所有患者均予以常规治疗，对照组在此基础上予以纳洛酮治疗，研究组实施纳洛酮联合醒脑静治疗。比较两组治疗总有效率。结果：经治疗后，研究组治疗总有效率94.5%显著高于对照组治疗总有效率77.8%($P < 0.05$)。结论：急性酒精中毒内科急诊临床疗效显著，采用纳洛酮联合醒脑静治疗不良反应较少，有利于促进患者康复。

【关键词】急性酒精中毒；内科急诊；纳洛酮；醒脑静

急性酒精中毒是临幊上较常见的内科急诊症状，伴有意识障碍、呼吸衰竭等临幊表现^[1]。及时救治急性酒精中毒患者，对患者的生命安全具有重要作用。本研究旨在分析急性酒精中毒内科急诊临床疗效，强调临幊治疗的重要性。

1 资料与方法

1.1 一般资料

回顾性分析2019年3月至2020年3月河北省饶阳县人民医院收治的72例急性酒精中毒患者的临幊资料，随机分为对照组与研究组。对照组36例，男性21例，女性15例；平均年龄(30.83±5.12)岁；平均病程(2.15±0.31)h。对照组36例，男性23例，女性13例；平均年龄(31.50±5.47)岁；平均病程(2.24±0.43)h。比较两组一般资料，无显著差异($P > 0.05$)。

1.2 治疗方法

所有患者入院后均进行常规治疗，如保暖、吸氧、呼吸道通畅、养胃及补液、纠正水与电解质紊乱等，症状轻微患者实施催吐处理、重度酒精中毒患者予以洗胃处理。

对照组在常规治疗基础上采用纳洛酮治疗。快速建立静脉通道，静脉滴注0.4~1.2mg/h纳洛酮，60min后重复给药1次，一般情况下患者给药2~4h可逐渐恢复意识。

研究组在对照组基础上，予以联合醒脑静治疗。250mL的5%葡萄糖溶液与20~30mL醒脑静混合，静脉滴注，每日给药剂量小于100mL，10min/次监测患者心率、血压、呼吸、瞳孔、意识状态等生命体征，检查患者肝肾、心肌酶功能。

1.3 观察指标

两组临床疗效对比分析：显效，症状基本缓解、意识清醒；有效，症状有所改善、意识无异常；无效，未达到以上标准。

1.4 统计学分析

采用SPSS 20.0统计学软件处理数据。涉及两组临床疗效比较数据用百分率(%)表示，并进行 χ^2 检验。 $P < 0.05$ 表示差异有统计学意义。

2 结果

经治疗后，对照组：显效11例、有效17例、无效8例，治疗总有效率77.8%；研究组：显效15例、有效19例、无效2例，治疗总有效率94.5%($P < 0.05$)。

上接第107页

率分别为91.67%、6.25%、95.83%，对照组分别为77.08%、25.00%、75.00%；治疗后研究组子宫内膜厚度低于对照组($P < 0.05$)，月经量对于对照组($P < 0.05$)。

综上所述，对宫内膜息肉患者实施宫腔镜电切术联合妈富隆治疗效果显著。

参考文献：

3 讨论

急性酒精中毒是指过度饮酒后因机体机能异常造成的昏迷、呼吸困难、意识障碍、大小便失禁等症状，属于临幊上一种常见的急性中毒性疾病。随着我国居民工作压力的增大，急性酒精中毒发病率呈逐年攀升趋势，若未能得到及时治疗则会损伤患者的神经与运动系统，更有甚者直接造成患者死亡^[2]。

对于急性酒精中毒患者而言，入院后应及时给予有效治疗，保障患者生命安全。临幊上给予患者纳洛酮治疗，可发挥拮抗内源性吗啡样物质所诱导的各种效应的作用，增强机体神经系统的兴奋度，促进患者苏醒。由于纳洛酮半衰期较短，一般为30~60min，停药后患者可能会处于昏迷、昏睡状态，对临床效果造成一定影响^[3]。本研究中，两组患者入院后均进行常规治疗，对照组在此基础上采用纳洛酮治疗，研究组则实施纳洛酮联合醒脑静治疗。研究结果显示：对照组治疗总有效率77.8%显著低于研究组治疗总有效率94.5%($P < 0.05$)，可见纳洛酮联合醒脑静治疗效果优于单一的纳洛酮治疗效果。醒脑静由梔子、郁金、冰片、人工麝香等药材组成，可明显清除患者的氧自由基，减轻神经中枢的抑制效果，促进脑水肿情况充分减缓。纳洛酮联合醒脑静的治疗方法可协同增效，快速改善患者的临床症状，达到保护患者脑组织的效果^[4-5]。

综上所述，急性酒精中毒内科急诊临床疗效较好，给予患者纳洛酮联合醒脑静治疗效果显著，可减少不良反应的出现，值得在临幊推广应用。

参考文献：

- [1] 孟令莉. 急性酒精中毒患者经内科急诊治疗的临床效果观察[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(31):8-9.
- [2] 苏红佑, 郑应红. 急诊综合护理在189例急性重度酒精中毒患者中的应用[J]. 福建医药杂志, 2020, 42(5):171-172.
- [3] 黄志晚. 急诊内科治疗急性酒精中毒患者的临床观察[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(10):72.
- [4] 周吉福. 对急性酒精中毒患者进行综合急救治疗的效果分析[J]. 当代医药论丛, 2020, 18(7):80-81.
- [5] 安丽. 急性酒精中毒内科急诊治疗效果观察研究[J]. 保健文汇, 2019(11):261-262.

[1] 王满菊. 两种方法预防宫腔镜电切术后子宫内膜息肉复发的效果[J]. 中国实用医刊, 2017, 44(18):98-100.

[2] 雉钰花. 宫腔镜结合妈富隆治疗子宫内膜息肉的效果和对患者生活质量影响评价[J]. 饮食科学, 2019(4):188.

[3] 黄素艳, 陈航华, 沈小洁. 妈富隆辅助宫腔镜电切术治疗子宫内膜息肉的临床研究[J]. 现代诊断与治疗, 2019, 30(19):3404-3405.